

# 陳總統水扁先生中興大學九十年慶畢業生典禮致詞

九十一年六月八日



我們最敬愛的顏校長各位畢業班的同學跟家長們各位最辛苦最偉大的老師我們教育界的菁英學生及工作夥伴、各位嘉賓、各位校長、各位鄉親、各位好朋友、大家晚安、大家恭禧、大家好：

是阿扁今年頭一個所參加的畢業典禮。阿扁把今年的第一次獻給中興大學的全體師生，因為我的太太吳淑珍也是我們中興大學畢業的校友，儘管中興大學法商學院現已改制國立台北大學，不過我的太太告訴我說她的畢業證書，永遠寫著國立中興大學，所以阿扁和大家跟中興大學有一份非常深厚的感情。過去二年阿扁連續參加了自己女兒跟兒子的畢業典禮，充分能夠體會了我們畢業生的家長望女成鳳、望子成龍的心情跟喜悅，那一種興奮跟欣慰比參加自己的畢業典禮還要來得強烈。首先，阿扁要代表政府跟人民誠摯的祝福，所有畢業的

同學從此海闊天空、鵬程萬里。同時更要恭禧所有的家長，孩子終於長大成人了，心理的負擔可以減輕一些，大家都知道大部份的學校都會選擇在六月舉辦畢業典禮，許多學校也邀請阿扁能夠參加，雖然平常公務繁忙，但是只要時間許可，都希望能夠盡量排入行程，因為阿扁非常期待能夠有機會親自跟大家見面講話，把心裡的一些感想跟看法和大家分享，更希望能夠得到大家的共鳴甚至引起討論，讓阿扁有機會跟各位一起來研習、一起來成長。阿扁一直時常反覆的思考，今天各位所處的時代跟阿扁大學剛畢業的時代最大的差別到底在哪裡？阿扁深深的覺得現在是一個資訊爆炸，但是卻缺乏深入思考和判斷力的時代。過去知識的流通管道不是最發達的，資訊的取得也有一定的困難，但是也因為這樣，也讓大家有更大的時間和空間，可以思考、可以反省。現在由於資訊流通的管道高度發達，各種的訊息從報章、電視和廣播媒體不斷的湧出，許多的事情在很短的時間裡就出現各式各樣的評論跟看法。在這樣一個資訊爆炸的時代，整個社會是不是變得更成熟，是不是變得更具有判斷力，是不是只顧到速度而忽

略到深度，這個問題真得值得大家好好深思、好好檢討。

所以阿扁很想用今天很難得的機會講一則小故事，來告訴大家資訊並不等於知識，因為再多的資訊，並不夠來代替獨立的思考跟判斷。有一次孔子跟他最喜愛的弟子顏回週遊列國，走到陳國跟蔡國交界的地方，因為沒有錢，兩個人已經有一個禮拜的時間沒有吃到米飯了，餓得實在沒有力氣，只好停下來休息。後來顏回好不容易找到一點米，就來煮飯，當飯快要熟的時候，孔子突然看到顏回把手伸到鍋邊抓了一口飯，就往嘴巴裡送。後來沒多久飯煮好了，顏回就請孔子起來吃飯，孔子裝作沒有看到剛才所發生的事情而對顏回說，剛才我夢到我的祖先要我把我煮好的飯能夠奉獻給他們。顏回馬上回答說不行，剛才有灰塵掉到鍋子裡邊，弄髒了一些飯，我覺得丟掉可惜，所以用手抓了吃掉，因此這一些飯不能用來祭祀祖先。孔子聽了以後感慨的說要真正判斷一個人是多麼樣的不容易，而要認清事實真相又是多麼樣的困難。此這一則小故事，我們可以充分了解到，聖賢孔子都免不了被會事物的表像所欺騙，更何況是我們一般的人。所以對於不是自己專業或者不是您了解的事情就不應該輕易來下斷語。過去資訊不發達，大家卻能夠認真的思考小心的判斷，今天資訊高度爆炸，大家反而不願意花時間來思考，更喜歡隨興來發表各種即興式的批評跟主觀，阿扁不曉得這是進步還是退步。

中庸裡邊曾指示做學問的方法，博學、審問、慎思、明辨、篤行，其中又以慎思、明辨最為重要。因為「聽」一「說」這二個

步驟，我們人的思想就會轉換成為具體的行動，就會對社會、對眾人利益產生直接的影響。所以慎思、明辨是做學問的步驟，更是做人處世應有的態度。今天阿扁藉著各位的畢業典禮，把一些在心裡很久的一些觀察跟淺見和大家分享，就是希望跟在場的每一位畢業同學互相勉勵，要以認真負責的態度，檢驗我們所說每一句話跟我們所做的每一件事情。阿扁都相信每一個人都有發表意見的自由權力，但是在發表意見之前更有明辨是非的責任，因為沒有責任就沒有權力，自由將變成阻力。這一些現代公平社會的基本價值是完全自主的，同時也將影響我們的國家和社會變得更加成熟、更進步。

最後，阿扁要再次的祝福我們全體畢業班的年輕朋友，百尺竿頭，更上一層樓。我們也希望大家要永遠記得阿扁跟年輕朋友所做的努力，我們務必要記得追求夢想，不怕失敗，掌握機會，付諸行動，一定會成功。各位家長、各位老師以及所有的朋友，阿扁也要祝福大家身體健康、萬事如意。  
謝謝！恭禧！

（本文由校友聯絡中心王連成先生整理）